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e Tentamen bestdr av 7 uppgifter, i forekommande fall uppdelade i deluppgifter. Maximalt antal
poéng anges per deluppgift.

e Uppgift 1 — 5: Svar ldmnas pé sérskild SVARSBILAGA,

- Totalt 12 flervalsfragor dr ett av fem alternativ dr korrekt svar.
- Har fler &n ett svarsalternativ markerats for en deluppgift ges noll poéng.

- Utrdkningar ldmnas ej in for dessa, om utrdkningar #nda limnas in kommer de inte att
beaktas vid bedomningen.

o Uppgift 6 - 7: Svar med FULLSTANDIGA REDOVISNINGAR ska limnas in.

- Anvind endast skrivpapper som tillhandahélls i skrivsalen.
- For full poédng pé en uppgift krivs tydliga, utférliga och vl motiverade 16sningar.

- Kontrollera alltid dina berékningar och 16sningar! Slarvfel kan ocksa ge poingavdrag!

e Tentamen kan maximalt ge 60 + 40 = 100 poédng och for godként resultat krivs minst 50.

e Betygsgrinser:

90-100p
80-89p
70-79p
60-69p
50-59p
40-49p
0-40p

OBs! Fx och F dr underkédnda betyg som krdver omexamination. Studenter som far betyget Fx
kan alltsa inte komplettera fér hogre betyg.

mJjmoQwe

o Losningsforslag laggs ut pd Mondo kort efter tentamen.

LYCKA TILL!






Endast svar ska anges for uppgifterna 1-5 med deluppgifter. Markera ritt svar pa
Svarsbilagan. OBS! Om du inte hittar ritt svar bland de givna svarsalternativen eller anser
att nagot ir fel med uppgiften, skriv ditt svar pa Svarsbilagan vid den aktuella fragan och
kommentera pa baksidan av bladet.

Uppgift 1

RUFS é&r bendmningen pa den regionala utvecklingsplanen fér Stockholmsregionen och ligger
ytterst under Stockholms ldns landsting. I en rapport frin RUFS presenteras statistik kring
hushéllens bilinnehav i Stockholms ldn och i den definieras att antal olika variabler, bl.a.

e Antal bilar i trafik som disponeras av hushéllet (4gs, leasas, tjanstebil osv.)
o Hushallets geografiska lokalisering (ort, kodat med s.k. ISP-kod)

e Hustyp (villa/radhus eller flerfamiljshus)
o Alder (ungdoms-, medelalders- eller pensionirshushall)

¢ Hushallsstorlek (antal vuxna i hushallet)

e Hushéllets forvirvssituation (fem kategorier: ensam och arbetar respektive arbetar inte,
alternativt sammanboende med underalternativen ingen arbetar, en arbetar respektive bigge
arbetar).

e Inkomst

a) Utifran ovanstdende beskrivningar av variablerna vilket av féljande pastdenden anser du vara
falsk, dvs. inte korrekt? (5p)

A.  Hushallets geografiska lokalisering &r en kategorisk variabel pa nominal niva.

Forvirvssituationen kan beskrivas med ett s.k. five-number-summary.

C. Inkomst kan med fordel &sk&dliggoras med ett histogram.
D. For antalet bilar kan medelvérde och varians berdknas utan problem.
E.  Alder ir enligt definitionen en kategorisk variabel p4 ordinal skala.

Pa sista sidan hittar du en tabell som visar fordelningen 6ver antalet bilar per hushall for hela
Stockholms kommun och for olika delar av kommunen. Notera att antalen &r givna i 1000-tal.

b) Vad ir det genomsnittliga antalet bilar per hushéll i Vastra Stockholm? (5p)

A. 0,657

0,194
C. 1,500
D. 0,806
E. 1,000







Uppgift 2

Anta att X och Y &r tva stokastiska variabler med simultan sannolikhetsfunktion enligt foljande
tabell:

y
0 1 2
0,0 0,1 0,1
x
0,1 0,2 0,5

a) Berikna korrelationskoefficienten Corr(X,Y) och ange korrekt slutsats om beroendet mellan
XochY. (5p)

A. Corr(X,Y)=0 X ochY idr beroende
B. Corr(X,Y)=1,2 X ochY dr oberoende
C. Corr(X,Y)=0,522 X och?Y #r beroende
D. Corr(X,Y)=0 X och Y dr oberoende
E. Corr(X,Y)=0,522 X ochY iroberoende

b) Berdkna det betingande vintevirdet och den betingade variansen for Y givet att X = 1. (Sp)

A. EY|IX=1)=15 Var(Y|X =1) = 0,25
B. EY|X=1)=1,0 Var(Y|X = 1) = 0,667
C. EYIX=1)=15 Var(Y|[X =1) =0,5
D. EY|X=1)=10 Var(Y|X = 1) = 0,667
E. EY|X=1)=15 Var(Y|X =1)=0,5






Uppgift 3

Enligt Ekonomifakta dr andelen kvinnor i Sverige som 4r i sysselsdttning 80 % (jamf6rt med 84
% av minnen). Anta att du frigar n = 16 slumpmaéssigt valda kvinnor om de ir i sysselsittning.
Utga ifrén att deras svar &r korrekta och att de svarar oberoende av varandra.

a) Vad &r sannolikheten att minst 4 svarar "nej” pa fragan? (5p)

A. 0,402
B. 0,200
C. 0,120
D. 0,798
E. 0,598

Carl och David arbetar p4 samma kontor men de &r ofta sena. En statistikintresserad medarbetare
har analyserat deras ankomsttider och kommit fram till att det antal minuter de kommer sent till
jobbet kan beskrivas med en slumpmodell. Lt X = antalet minuter Carl 4r sen, och Y = antalet
minuter David &r sen en viss dag. For enkelhet antas det att X ~ N(30; 302) ochY ~ N(50; 402).
Det kan dessutom antas att X och Y dr oberoende eftersom de bor pa olika hall.

b) Vad ir sannolikheten att bdda kommer for sent en viss dag? (5p)

A. 0,263

0,752
C. 0983
D. 0,822
E. 0,513

Medarbetaren klockar i smyg Carls ankomsttider under en arbetsvecka och antecknar n =5
mitvérden for Carl. Anta att ankomsttiderna f6r de fem dagarna 4r oberoende av varandra.

c) Vad ir sannolikheten att den genomsnittliga forseningen under fem dagar 4r mindre dn 20
minuter? (5p)

A. 0,227

0,773
C. 0,047
D. 0,492
E. 0,953

OBs! Svarsalternativen i a) — c) har avrundats till 3 decimaler. Vilj det som &r ndrmast.






Uppgift 4

Som en del av ett personalprojekt pa ett stort foretag samlade man in stickprovsdata ddr man bland
annat métte X = antalet arbetade timmar per anstélld under olika slumpvist valda arbetsveckor.
Endast heltidsanstillda ingick i undersdkningen och anstdllda som var sjukskrivna eller pa
semester uteslots frdn analysen. Varje deltagande anstilld deltog endast en géng under en
slumpvist vald helgfri vecka. Baserat pé ett stickprov av storlek n = 25, skattades medelvirdet
till 42,3 och variansen till 10.

a) Vilket av foljande alternativ &r ett 95 % konfidensintervall for y, det forvéantade virdet? (5p)

A.  (41,1; 43,5)

(41,2; 43,4)
C. (41,0; 43,6)
D. (38,4; 46,2)
E. (38,2; 46,4)

OBs! Svarsalternativen har avrundats till en decimal, vélj det som 4r ndrmast.

Frén registerdata pa foretaget samlade du data pa nérvaron bland ett urval anstéllda under en viss
helgfri vecka. Du har beriknat ett 95 % konfidensintervall for andelen anstidllda som av olika skl
var franvarande fran jobbet minst en dag under arbetsveckan till (0,06; 0,14) men du har glomt
bort hur stort ditt stickprov var!

b) Hur stort stickprov hade du? (5p)

A. n=95
B. n=720
C. n=110
D. n=20
E. n=220

OBs! Konfidensintervallets grianser har avrundats, vilj det alternativ for n som 4r ndrmast.






Uppgift 5

En ny och dyr tillverkningsprocess som vi kan kalla Y hoppas man ska ge kortare tillverkningstider
dn den tidigare processen som vi kan kalla X. I efterhand har man insett att om process Y lyckas
tillverka en enhet i snitt 20 sekunder snabbare #n X s& var det virt investeringen. Foljande
uppgifter om tillverkningstid per enhet fran respektive process har samlats in:

£=122  s2=180 n, =240 §=100 s2=110 n, =180

Du ska nu med hjilp av uppgifterna avgora om differensen uy — yy kan anses vara storre én 20
eller inte.

a) Ange korrekt noll- och mothypotes for testet. (5p)

A. HO: Hx — Uy = 20 mot Hl: Hxy — Uy > 20
Holﬂx — Uy = 20 mot Hl:l"’X — Uy < 20

C. Hyuyxy—puy > 20 mot Hy: uy — uy = 20
D. Ho: Hy — Uy = —20 mot Hl: Ux — Hy > =20
E. HO:#X_#Y = 20 mot Hl:.ux—‘lly¢ 20

b) Ange det observerade vardet pa testvariabeln och den korrekta slutsatsen for « = 10 %. (5p)

A.  z,ps = 1,469; H, forkastas, Y dr inte i genomsnitt mer dn 20 sekunder snabbare

Zobs = 1,714; H, forkastas inte, Y dr i genomsnitt mer &n 20 sekunder snabbare

C.  zgps = 1,469; H, forkastas inte, Y dr i genomsnitt mer dn 20 sekunder snabbare
D. zg,s = 1,714; H, forkastas, Y &r i genomsnitt mer dn 20 sekunder snabbare
E. 2z, = 1,714; H, forkastas, Y dr inte i genomsnitt mer 4n 20 sekunder snabbare

c) Statistiker anvinder olika begrepp sdsom Typ I och Typ II fel, p-virde, signifikans och styrka.
Ett av alternativen nedan &r inte korrekt. Ange vilket. (5p)

A. Styrkan i ett test &r sannolikheten att forkasta en falsk nollhypotes

B. Sannolikheten att forkasta en sann nollhypotes &r lika med signifikansnivan

a

p-vérdet dr sannolikheten att man forkastar H, for givna data

o

Typ I fel innebér att man forkastar Hy nér Hy dr sann

tm

Typ II fel innebdr att man accepterar Hy nir Hy dr falsk






Fullstiindig redovisning krivs for foljande uppgifter. Anvind separata pappersark for
uppgift 6 resp. uppgift 7.

Uppgift 6

En viss bank analyserade inkomna ansokningar for tre olika kreditkortstyper (Silver, Gold och
Platinum) i tre olika ldnder (Sverige, Danmark och Norge). Man drog stickprov av storleken n =
200 frén respektive land och fick foljande siffror:

Frekvens

Kreditkortstyp

Silver

Gold

Platinum

Sverige

120

55

25

Danmark

110

60

30

65

35

a)

b)

c)

Norge 100

Stéll upp ldampliga hypoteser for att testa om fordelningarna 6ver kreditkortstyp ir lika for de
tre olika ldnderna. Ange vilka antaganden som giller for testet, testvariabel och dess
fordelning samt beslutsregel och kritiskt virde. Anvénd 5 % signifikansniva. (8p)

Genomftr testet dvs. kontrollera for eventuella tumregler, berdkna det observerade virdet pa
testvariabeln och fatta ditt beslut, tolka dven slutsatsen i ord. (8p)

Forklara kortfattat skillnaden mellan ett anpassningstest (goodness-of-fit test) och ett
oberoende-/homogenitetstest. Ndgon 1ang utldggning krivs inte, ett par meningar ska ricka
for att besvara frgan. (4p)

Uppgift 7.

Efter att din kollega har slutat pa det elektronikforetag dér du arbetar blir du ombedd att gora klart
en regressionsanalys som ska anvéndas for en kostnad- och prissattningsmodell. Datamaterialet
omfattar n = 10 observationer pa tvé variabler: X; = antal tillverkade enheter av en viss typ under
en slumpméssigt vald dag i och Y; = genomsnittlig kostnad per enhet samma dag. Man antar att Y
beror pa X enligt en linjdr modell:

Yi=PBo+pXi+ ¢

P4 nista sida hittar du den tabell som din kollega efterlimnade; tabellen innehaller data pa de tva
variablerna samt ndgra paborjade berdkningar.

a)
b)

c)

d)

Skatta modellens parametrar och tolka de skattade parametervirdena i ord. (5p)

Berikna residualvariansen och forklaringsgraden R? och tolka den senare, dvs. forklara
kortfattat vad virdet pi R? betyder s att din chef forstar. (6p)

Beridkna ett 95 % konfidensintervall for lutningskoefficienten. Ange om man kan anse att
koefficienten &r signifikant skild fran noll eller inte. Motivera ditt svar. (5p)

Askadliggor X och Y i ett limpligt diagram tillsammans med din skattade regressionslinje och
kommentara kortfattat vad du ser. Ar modellen limplig for dessa data? (4p)






Bilaga till Uppgift 1

Antalet hushdll i 1000-tal i Stockholms kommun efter antalet bilar som disponeras av hushéllet;
totalt hela kommunen samt uppdelat efter olika delar av kommunen (Killa: PM 1:2002,
www.rufs.se/globalassets/h.-publikationer/2002 1 hushallens bilinnehav_en kartlagening.pdf)

Antal hushall 0 1 2 3 | Antal hushall totalt
Innerstaden norr 51,4 33,2 3,6 0,9 89,1
Innerstaden S6dermalm 33,0 20,0 0,6 0,0 53,6
Jarvafiltet 8,9 8,1 0,5 0,1 17,6
Sydvaéstra Stockholm 24,2 26,6 3,6 0,4 54,8
Syddstra Stockholm 37,5 32,3 3,2 0,3 73,3
Vastra Stockholm 21,2 32,6 6,8 1,2 61,8
Stockholm totalt 176,2 152,8 18,3 2,9 350,2

Not: Kolumnen for 3 bilar” anger egentligen antalet hushall med "3 eller fler” bilar men for att férenkla
uppgiften ska ni utgd ifrén att det dr exakt 3 bilar.

Bilaga till Uppgift 7

Obs. i 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 | Summa

X; 3 5 5 7 9 9 11 13 13 15 90
Vi 26 18 20 14 10 15 12 10 11 14 150

xiz 9 25 25 49 81 81 121 169 169 225 954
yiz 676 324 400 196 100 225 144 100 121 196 2482

X;¥i 78 90 100 98 90 135 132 130 143 210 1206
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Rattningsblad
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Jag godkanner att min tenta far ldggas ut anonymt p8 hemsidan som

studentsvar.

OBS! SKRIV AVEN PA BAKSIDAN AV SKRIVBLADEN

Markera besvarade uppgifter med kryss
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STOCKHOLMS UNIVERSITET VT2019 A-B
Statistiska institutionen

SVARSBILAGA till Tentamen i Grundliggande statistik for ekonomer
2019-04-25

\J\
Skrivsal: VA

Anonymkod: _0Q%4- X KT (skriv tydligt!)

Markera ditt svar med ett tydligt kryss (X) i rutorna nedan.
OBS! Endast ett kryss per uppgift. Har fler dn ett svarsalternativ markerats ges noll podng.

OBs! Om du efter att ha kontrollerat dina berikningar ordentligt kommer fram till att svaret
inte finns bland de givna svarsalternativen eller anser att nagot ir fel med uppgiften, skriv
ditt svar pa vid den aktuella fragan och kommentera pa baksidan av detta blad.
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